PODSTAWOWE ELEMENTY JEZYKA JAVA - WYRAZENIA, OPERATORY, INSTRUKCJE

1. Operatory arytmetyczne +,-,/,%, %
Przyktad 1 programu z interfejsem konsolowym

import java.util.”;

public class Lab2_1

{ public static void main(String[] args)
{ // Tworzy generator liczb losowych, zainicjowany czasem systemowym
Random rand = new Random();

inti, j,k; Strings;

/I''%' ogranicza wartos¢ do 9: losowanie kolejnej wartosci catkowitej
j = rand.nextInt() % 10; k = rand.nextInt() % 10;
s = "] wynosi "+ j; System.out.printin(s);
s ="k wynosi "+ k; System.out.printin(s);
| —j + K; s="j+Kk wynosi" +i; System.out.printin(s);
I =j-k; s="j-k wynosi" +1i; System.out.printin(s);
i=k/j; s="k/j wynosi" +i; System.out.printin(s);
i=Kk™j; s="k*] wynosi" +i; System.out.printin(s);

=K % j; s ="k %j wynosi" +i; System.out.printin(s);
| Y%o=K; ="] %=k wynosi" + j; System.out.printin(s);
/I Operacje na argumentach zmniennoprzecinkowych u,v,w
float u, v, w; /llosowanie kolejnej wartoséi rzexczywistej
v = rand.nextFloat(); w = rand.nextFloat();
s="v="+v; System.out.printin(s);
s="w="+w; System.out.printin(s);
Uu=v+w, S="vV+W wynosi" + u; System.out.printin(s);
Uu=v-w; s="v-w wynosi" + u; System.out.printin(s);
u=v>*w; s="v*w wyn03| "+ u; System.out.printin(s);
u=v/w, "v/w wynosi" + u; System.out.printin(s);
/I nastepne wyrazenia sg realizowane dla char, byte, short, int, long, and double;
U+=V; s="u+=Vv wynosi" +u; System.out.printin(s);
u-=v,; s="u-=Vv wynosi" + u; System.out.printin(s);
u*=v; s="u%=Vv wynosi" + u; System.out.printin(s);
u/=v; s="u/=v wynosi" + u; System.out.printin(s); } }
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Przykiad 1 programu z graficznym interfejsem uzytkownika

import javax.swing.”;
import java.util.*;

public class Lab2 2
{

public static void main(String args[])

{

//definicja zmiennych catkowitych |, j, k oraz tancucha s
inti, j, k; String s;

/I pobranie z okienka dialogowego tancucha 5

s = JOptionPane.showlnputDialog(null,

"Podaj pierwszy argument catkowity");
//lzamiana fgncucha 5 na liczbe 5
| = Integer.parselnt(s);

/I pobranie z okienka dialogowego tancucha 3
s = JOptionPane.showlnputDialog(null,

"Podaj drugi argument catkowity");
//lzamiana tgncucha 3 na liczbe 3
k = Integer.parselnt(s);

//definicja zmiennych rzeczywistych u, v w
float u, v, w;

/I pobranie z okienka dialogowego tancucha 6.8
s=JOptionPane.showlnputDialog(null,
"Podaj pierwszy argument rzeczywisty");
//lzamiana tgncucha 6.8 na liczbe
v = Float.parseFloat(s);

/I pobranie z okienka dialogowego tancucha 3.2
s = JOptionPane.showlnputDialog(null,
"Podaj drugi argument rzeczywisty");
//lzamiana tgncucha 3.2 na liczbe
w = Float.parseFloat(s);
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| = j+k; s="j+k wynosi "+ i + "\n";

// dodanie do tgncucha s nowego tancucha s+= czyli s=s+
i=]-Kk; s+="j]-k wynosi " + i + "\n";
i=j/Kk; s+="j/k wynosi " + i+ "\n";
i=j"k; s+="*k wynosi " + i + "\n";

I =] % K; s+="]%k wynosi " + i + "\n";

/I Operacje na argumentach zmniennoprzecinkowych

u=V+Ww, S+="Vv+WwW wynosi" +u+"\n";
u=V-Ww, S+="v-w wynosi" +u+"\n";
u=v>*w, sS+="v*w wynosi" +u +"\n";
u=v/w; s +="v/w wynosi" +u+"\n";

/I nastepne wyrazenia sg realizowane dla

// char, byte, short, int, long i double:
U+=V;S+="U+=V wynosi" +u+"\n";
U-=V;S+="U-=v wynosi" + u +"\n";
U*=v;s+="u*=v wynosi" +u+"\n";
u/=v;s+="u/=v wynosi" + u+"\n";

//wyswietlenie tancucha s
JOptionPane.showMessageDialog(null,s);
System.exit(0);
}

Zofia Kruczkiewicz, Programowanie obiektowe - java, wyklad 2

ﬁj&l j+K wymosi 8
B I-k wamosi 2

'K wamosi 1
'K wamosi 15
%K wamosi 2
v+ w wiymosi 10.0
v - w wiymosi 3.6000001
v *w wymosi 21.76
v/w wymosi 2125
U +=v waymosi 8.925
u-=v wamosi 2.125
u *=v waymosi 14.450001
u/=v waymosi 2.125

OK




2. Operatory jednoargumentowe + ,-. Operatory inkrementacji przedrostkowej i przyrostkowej

Operatory jednoargumentowe — 1 plus stuza do okreslenia wartosci dodatniej lub ujemne;.

Operatory inkrementacji i dekrementacji przedrostkowej np. ++i lub --1 wykonuja si¢ najpierw, zanim wykona si¢
wyrazenie, w ktérym uzyto te operatory.

Operatory inkrementacji 1 dekrementacji przyrostkowej np. i++ lub i-- wykonuja si¢ po wykonaniu wyrazenia, w ktorym
uzyto te operatory.

Przykiad 2 z interfejsem konsolowym

public class Lab2 3

{
Flimlicfiaf;lc void main(String[] args) 4 C:\Program Files i
System.out.printin("i : ) 1
System.out.println("++| '+ ++i); // Pre-increment -
System.out.println("|++ '+ i++); // Post-increment -
System.out.printin("i : ) ?
System.out.printin("--i : " + --i); // Pre-decrement -
System.out.printin("i-- : " + i--); / Post-decrement i
System.out.printin("i : " + i);
i =-1;
System.out.printin("\ni : " + i); =
System.out.println("++| '+ ++i); // Pre-increment =
System.out.println("|++ '+ i++); // Post-increment - 1
System.out.printin("i : ) ——1 =
System.out.printin("--i : " + --i); // Pre-decrement i__ =
m.out.printin("i-- : " +i--); // Post-decr - )
gzzigm.gai.grinilng" +i); ); /I Post-decrement Prezssz any key to continume. ..

}
}
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Przykiad 2 z interfejsem graficznym

import javax.swing.”;
import java.util.”;
public class Lab2_4

{
public static void main(String[] args)
{

inti=+1; String s;

s="i:" +1i;

S+="++i " + ++i +"\n"; // Pre-increment
S+="i++ " + i++ +"\n"; // Post-increment

s+="i ;" +i+"\n";

S+="--i : " + --i +"\n"; // Pre-decrement
s+="i-- " + i-- +"\n"; // Post-decrement
s+="i : " + i+"\n";

i=-1,

s+="\ni :" +i+"\n";
S+="++i 1" + ++i +"\n"; // Pre-increment
S+="i++ " + i++ +"\n"; // Post-increment

s+="i ;" +i+"\n";

S+="--i : " + --i +"\n"; // Pre-decrement
s+="i-:" +i-- +"\n"; // Post-decrement
s+="i ;" +i+"\n";

JOptionPane.showMessageDialog(null,s);
System.exit(0);
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3.0peratory relacyjne <>, >, <, >=, <=, ==, i logiczne AND (& &), OR (ll) and NOT (!) - wynik dzialania

operatorow jest rowny wartosci false lub true.

Przyktad 3 z interfejsem konsolowym
import java.util.”;

public class Lab2 5 {

public static void main(String[] args)

{ Random rand = new Random();
int i = rand.nextInt() % 100;
int j = rand.nextInt() % 100;
String s;
s="i="+i+"\n";
s+="j="+]+"\n";
s+="i>jis" + (i>]) +"\n";
s+="i<jis"+ (i<j) +"\n";
S+="i>=]is" + (i>=j) + "\n";
S+="i<=]is" + (i<=j)+ "\n";
S+="i==jis" + (i==j)+ "\n";
s+="il=jis" + (i I=j)+ "\n";

// Wartos¢ typu int nie jest wartoscig logiczng
/' w Javie

/I System.out.printin(s) ("i && jis " + (i && j));
/11 System.out.printin ("i || jis " + (i || }));
//! System.out.println ("liis " + i);

S+="(i<10) && (j<10)is "+ ((i< 10) && (j < 10))+ "\n";
s+="(i<10) || (j<10)is" + ((i<10) || (j < 10))+ "\n";
System.out.printin(s);
}

}
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Przy wyswietlaniu wartos¢ typu logicznego jest rowna true lub false.
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Przyklad 3 z interfejsem graficznym

import java.util.*;
import javax.swing.”;

public class Lab2 6 {
public static void main(String[] args)
{
Random rand = new Random();
int i = rand.nextInt() % 100;
int j = rand.nextInt() % 100;
String s;
s="i="+i+"\n"
s+="j="+j+"\n";
S+= "i >j is" + (i>)) +"\n";
s+="i<jis"' + (i<j)+"\n";
S+="I >= j is" + (i>=j) +"\n";
S+="I <= j is" + (i <=j)+"\n";
S+="i == | |s "+ (i ==j)+"\n";
i

s+="il=jis" + (i =)+ "\n";

s+="(i<10) && (j < 10) is "+ ((i < 10) && (j < 10))+ "\n";

s+="(i<10) || < 10)is" + ((i<10) ]| (j <10))+ "\n";

JOptionPane.showMessageDialog(null,s);
System.exit(0);
}

}

Zofia Kruczkiewicz, Programowanie obiektowe - java, wyklad 2

(e

1 »]i5 false
1<]istrue

I »=jis false
1<=jistrue
1==]is false
I1=]istrue

(i< 100 &8 (j < 10) is true
{i <10} || (j = 10} is true

DK




4. Funkcje statyczne, skrocone obliczanie wartosci wyrazen logicznych

public class Lab2_7
{
static boolean test1(int w)
{ System.out.printin("test1(" + w +")");
System.out.printin("wynik: " + (w < 1));
return w< 1;

}

static boolean test2(int w)

{ System.out.printin("test2(" + w +")");
System.out.printin("wynik: " + (w < 2));
return w < 2;

}

static boolean test3(int w)

{ System.out.printin("test3(" +w +")");
System.out.printin(" wynik: " + (w < 3));
return w < 3;

}

public static void main(String[] args)
{ if(test1(0) && test2(1) && test3(2))
System.out.printin("\nwyrazenie jest prawdziwe\n");
else
System.out.printin("\nwyrazenie jet falszywe\n");

if(test1(0) && test2(2) && test3(2))
System.out.printin("\nwyrazenie jest prawdziwe\n");
else
System.out.printin("\nwyrazenie jet falszywe\n");
1
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nagtowek funkcji

y& wynik, typu bo\bm arametréw ciato funkgiji

static boolean test1(int M/p/m

{

System.out.printin("test1(" + w + ")");
System.out.printin("wynik: " + (w < 1));
return w< 1;

} '\

instrukcja return zwracajaca wynik dziatania funkcji

nagtowek funkcji

typ wyn|k bez typu azwa pustd lista parametrow ciato funkgciji

N\

static volid test ()
{

System.out.printin("test1(" Brak parametrow ")");
System.out.printin("wynik: " + (3 < 1));

}

void — brak typu
W przypadku obliczania iloczynu logicznego przerywa si¢ obliczanie wartosci jesli jedno z podwyrazen jest
fatszywe.4.
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5. Operator alternatywy ? :

Podaj pierwszy argument rzeczywisty Podaj drugi argument rzeczywisty 0 ) _
| gﬁ Hie mozna dzielic przez 0
g | o | =
0K Cancel OK Cancel OK
put mput x| i

Podaj pierwsay argument rzecaawisty

Podaj drugi argument rzecaywisty

g 2

| viw wymosi 3.0

OK Cancel

oK

Cancel

OK

import javax.swing.”;
import java.util.”;
public class Lab2 8
{
public static void main(String[] args)
{ float v,w; String s;
s=JOptionPane.showlnputDialog(null,
"Podaj pierwszy argument rzeczywisty");
v=Float.parseFloat(s);
s=JOptionPane.showlnputDialog(null,
"Podaj drugi argument rzeczywisty");
w=Float.parseFloat(s);
s= w==0 ? " Nie mozna dzielic przez 0" ":
"v/w wynosi" + v/w;
JOptionPane.showMessageDialog(null,s);
System.exit(0);
}H
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import javax.swing.”;
import java.util.*;

public
{

class Lab2 9

public static void main(String[] args)

{

float v,w; String s;
s=JOptionPane.showlnputDialog(null,
"Podaj pierwszy argument rzeczywisty");
v=Float.parseFloat(s);
s=JOptionPane.showlnputDialog(null,
"Podaj drugi argument rzeczywisty");
w=Float.parseFloat(s);
if (w==0) s="Nie mozna dzielic przez 0";
else s="v/w wynosi" + v/w;
JOptionPane.showMessageDialog(null,s);
System.exit(0);




6. Operacje na fancuchach - operator +, = oraz +=
Patrz przyktady. Zastosowanie w wyrazeniu podiancucha wymusza konwersje pozostatych elementéw na tancuchy.

float v=3, w=2; String s;
s="v/w wynosi" + v/w;

7. Rzutowanie

O 9 mput

import java.util.*; x|
public class Lab2 10 :

{

public static void main(String[] args)

{

Podaj pierwszy argument rzecaywisty
3

int i,j; String s; OK Cancel ‘
s=JOptionPane.showlnputDialog(null,
"Podaj pierwszy argument rzeczywisty"); _ x|
i=Integer.parselnt(s);
s=JOptionPane.showlnputDialog(null,
"Podaj drugi argument rzeczywisty");
j=Integer.parselnt(s);
if (j==0) 0K Cancel
s = "Nie mozna dzielic przez 0";
else //rzutowanie do wartosci rzeczywistej, x|
//aby podzieli¢ z resztg
s ="i/j wynosi" + i/(float)j;

Podaj drugi argument rzeczywisty

JOptionPane.showMessageDialog(null,s);
System.exit(0);
}
}
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8. Przepelnienie

import javax.swing.”;
import java.util.”;

public class Lab2_11
{

public static void main(String[] args)

{
int duzy = Ox7fffffff; /" maksymalna wartos¢ int
int wiekszy = duzy * 2;
String s = "duzy =" + duzy + "\n";
S += "wiekszy =" + wiekszy + "\n";
JOptionPane.showMessageDialog(null,s);

i duzy = 2147483647

%ﬁ wiekszy = -2

OK

/* Podczas kompilacji zgtaszany jest btad przepetnienia dla liczb rzeczywistych

float wielki = 3.4E+38; /I maksymalna warto$¢ float
System.out.printin("wielki = " + wielki);
int jeszcze wiekszy= wielki * 4;

System.out.printin (" jeszcze_wiekszy =" + jeszcze wiekszy);

*/
System.exit(0);
}

}
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9. Instrukcja switch
public class Lab2_12 {

blic static void main(Stri e "
? intict: man(Siingl) oS ™ C:\Program Files'2
do //losowanie kodu ASCCI cyfry -
{ char c = (char)(Math.random() * 11 +'0); 1: nieparzyste
Eelvsi:(e:rrr‘w(.g)ut.prmt(c+ "), 7. I'I:i.E]]ﬂl‘E_l,'EtE
{case ‘0" i++; b: parzyste
case <. L nieparzyste
case '6" 9: nieparzyste
case '8": "
System.out.printin("parzyste"); E ' E;i!’];ﬁ ': ste
break; . oY
case i: to nie jest liczha
case '5" 4: parzyste
case o b: parzyste
System.out.printin( . parzyste
"nieparzyste"); ress any key to continue
break;
default:
System.out.printIin("to nie jest liczba");

}
iwhile (i'=3);

}
}

® break przerywa instrukcj¢ switch.
e w przypadku braku break instrukcja przechodzi do nastgpnego case po wybranym wczesniej bez stowa break.
e default jest wybierane, gdy wartoS¢ zmiennej ¢ nie jest rOwna zadnej wartosci przy case
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